大数据在高职院校教师教学质量多元评价体系中的研究与分析

陈仲敏

(长春师范大学,吉林 长春 130000)

摘 要:随着各行各业对大数据技术认识程度的不断加深,在应用大数据技术方面已经步入了新的发展轨道,这也推动了大数据技术在教育领域的应用。如何利用大数据技术,促进教师教学质量多元化评价体系建设显得十分重要。本文对此进行了研究,在简要分析大数据在高职院校教师教学质量多元化评价体系建设中的作用基础上,重点提出了一些有针对性的策略。

关键词:大数据;高职院校;教学质量;多元评价体系

中图分类号:G64 文献标识码:A 文章编号:1673-9132(2019)21-0005-01 DOI:10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.21.001

随着我国教育改革的不断深化,高职院校的作用越来越重要,特别是在"中国制造 2025"深入实施的背景下,高职院校应当进一步健全和完善教学体系,要在优化和完善教师教学质量多元评价体系方面狠下功夫。只有这样,才能使广大教师深刻认识到教学改革、创新、发展的重要性,并以自身的实际行动,改进教学方面的不足,推动教学模式创新。

一、大数据在高职院校教师教学质量多元评价体系建设 中的作用

从当前高职院校教师教学质量评价的整体情况来看,最突出的就是评价信息缺乏系统性、全面性和融合性。通过大数据技术的应用,能够在解决这些矛盾和不足方面取得更好的成效。例如,将大数据技术与之进行有效的融合,可以通过建立大数据评价平台,既能够收集更多的评价信息,同时也能够对相关信息进行分析和整理,使教师教学质量评价更具有系统性。此外,由于大数据具有数据信息海量化、开放性以及融合性的特点,在收集教师教学质量评价信息的基础上,能够进行深入的分析,并且对如何更有效地改进教师教学方法以及教学策略提出有针对性的建议,因而除了进行定量和定性评价之外,还可以对教师进行有效的反馈,并制定有针对性的整改措施,推动教师教学质量和教学水平的提升,这也必将推动高职教育步入可持续发展轨道,对于促进学生全面发展、提高学生综合素质具有十分重要的支撑作用。

二、大数据在高职院校教师教学质量多元评价体系建设 中的应有策略

(一)创新大数据应用理念

理念是行动的先导。要想发挥大数据的积极作用,推动教师教学质量多元评价体系建设,一定要在创新大数据应用理念方面下功夫,努力使大数据技术的应用更具有多元化特点。高职院校是以培养专业人才为目标,特别是在"立德树人"要求下,也要建立教师教学质量评价科学体系,除了要在评价流程、评价内容、评价标准等诸多方面取得突破之外,至关重要的就是要将大数据技术应用于教学质量评价当中,促使其发挥积极作用。

(二)完善大数据应用体系

对于在高职院校教师教学评价体系建设中应用大数据技

术来说,至关重要的就是要构建科学的应用体系,确保各方面的数据和信息得到有效的收集和利用。高职院校应当发动方方面面的力量,共同参与到教师教学质量评体系建设中来,特别是要将大数据技术与其他信息技术进行有效的结合,进而能够发挥积极作用。例如,在应用大数据技术的过程中,除了要建立相应的组织体系,加强数据和信息收集与应用之外,更为重要的就是要更加重视教师教学质量评价主体的多元化建设,并将其纳入到大数据体系当中。例如,在大数据平台建设的过程中,可以运用 APP 系统进行优化和完善,尽管需要进一步加大相关投入力度,但在建立 APP 系统之后,可以进行更有效的数据和信息收集,对于开展构建多元化教学质量评价体系来说具有很强的支撑作用。要建立高职院校领导、教师、学生"三个层面"的教学质量评价主体,并且要建立相应的处理模块,通过数据集成系统进行有效的统计和分析。

(三)改进大数据应用模式

科学的大数据应用模式,对于促进教师教学质量评价多元化体系建设具有十分重要的推动作用。这就要求高职院校在开展教师教学质量评价的过程中,一定要高度重视应用模式创新,特别是要从高职教育的目标和要求入手,利用大数据技术,进一步健全和完善评价模式。例如,在开展教师教学质量评价的过程中,我们可以进一步拓展大数据技术的应用范围,将云计算技术应用其中,利用云计算技术对收集的相关信息进行综合分析,形成教师教学质量评价报告,并作为最终评价的参考。

综上所述,在大数据时代,开展高职院校教师教学质量多元评价体系,应当高度重视大数据技术的应用,既有利于推动教师教学质量评价模式创新,也有利于推动教师不断优化和完善教学模式和教学方式。在具体的实施过程中,应当将"线上"与"线下"紧密结合起来,通过应用大数据技术,使教师教学质量评价更具有多元化,至关重要的就是要在创新大数据应用理念、完善大数据应用体系、改进大数据应用模式等诸多方面取得突破,切实发挥大数据技术的应用作用,使高职院校教师教学质量评价更具有多元化功能。

参考文献:

[1]严莉.大数据在高职院校教学质量评价体系中的运用[J].苏州市职业大学学报,2018(2).

[2]张维国,陈海艳.大数据在高职院校教师教学质量多元评价体系中的研究与分析[J].现代计算机(专业版),2016(18).

[责任编辑 杜建立]

作者简介: 陈仲敏(1969.3—),男,汉族,吉林长春人,助理研究员,研究方向:教学质量研究。

课题项目:基于教育大数据的高校教师教学质量评价模型的构建研究,课题编号:13513116A。